

Kleine Anfrage

des Abg. Paul Nemeth CDU

und

Antwort

des Ministeriums für Finanzen

CO₂-Kompensationsmaßnahmen bei Unternehmen des Landes Baden-Württemberg

Kleine Anfrage

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Tonnen CO₂-Äquivalente wurden von den Unternehmen in der Tabelle zu Ziffer 6 des Antrags Drucksache 16/7838 im Jahr 2019 jeweils kompensiert und welche Kompensationsmenge ist für die Zukunft geplant (bitte tabellarische Ansicht)?
2. Welche Kosten fallen pro Tonne kompensiertem CO₂-Äquivalent bei den obigen Unternehmen an (bitte tabellarische Ansicht)?
3. An welche Kompensationsanbieter fließen die Zahlungen jeweils (bitte tabellarische Ansicht)?
4. Halten sich die oben genannten Kompensationsanbieter alle an den allgemein anerkannten „CDM Gold Standard“ oder einen vergleichbaren Standard?
5. Welche landeseigenen Unternehmen unterhalten eigene Kompensationsprojekte, die ohne Drittanbieter durchgeführt werden?
6. Wie groß ist der Anteil der Kompensationsprojekte, die im Ausland durchgeführt werden?

01. 07. 2020

Nemeth CDU

Begründung

Die Kleine Anfrage schließt an den Antrag zu bereits ausgeführten und zukünftig möglichen nachhaltigen Klimaschutzmaßnahmen bei Unternehmen des Landes Baden-Württemberg an (Drucksache 16/7838). Mit Blick auf die Einrichtung einer Klimaschutzstiftung soll eine Übersicht der bereits bestehenden oder geplanten Kompensationsmaßnahmen erstellt werden.

Antwort

Mit Schreiben vom 24. Juli 2020 Nr. 5-3200/127 beantwortet das Ministerium für Finanzen im Einvernehmen mit dem Ministerium für Umwelt, Klima und Energiewirtschaft und dem Ministerium für Wirtschaft, Arbeit und Wohnungsbau die Kleine Anfrage wie folgt:

1. *Wie viele Tonnen CO₂-Äquivalente wurden von den Unternehmen in der Tabelle zu Ziffer 6 des Antrags Drucksache 16/7838 im Jahr 2019 jeweils kompensiert und welche Kompensationsmenge ist für die Zukunft geplant (bitte tabellarische Ansicht)?*
2. *Welche Kosten fallen pro Tonne kompensiertem CO₂-Äquivalent bei den obigen Unternehmen an (bitte tabellarische Ansicht)?*
6. *Wie groß ist der Anteil der Kompensationsprojekte, die im Ausland durchgeführt werden?*

Zu 1., 2. und 6.:

Die Fragen Nr. 1, Nr. 2 und Nr. 6 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. In den folgenden Tabellen sind jeweils für die Jahre 2018 (Ist-Wert), 2019 (Ist-Wert oder ggf. geplanter Wert) und 2020 (geplanter Wert) die Tonnen CO₂-Äquivalente, die kompensiert wurden – je nach Unternehmen – aufgelistet. Darüber hinaus ist den Tabellen zu entnehmen, wie viele der kompensierten Tonnen CO₂-Äquivalente im Inland und wie viele im Ausland kompensiert wurden, zuzüglich der jeweiligen Kosten pro Tonne, getrennt nach In- und Ausland.

Bei der *LBBW* gibt es Überlegungen, den CO₂-Ausstoß möglichst ab 2021 zu kompensieren. Die *L-Bank* kompensiert bislang den Druck ihres Geschäftsberichts und einen Teil der Dienstreisen; sie hat sich freiwillig dem § 7 Abs. 2 Klimaschutzgesetz Baden-Württemberg verpflichtet, bis zum Jahr 2040 den Geschäftsbetrieb weitgehend klimaneutral zu organisieren. Die *Badische Staatsbrauerei Rothaus AG* arbeitet zusammen mit der Hochschule Rottenburg an einer Studie zur Klimaneutralität. Die *Landsiedlung Baden-Württemberg GmbH* prüft über ihre Tochtergesellschaft Flächenagentur Baden-Württemberg GmbH den Aufbau einer Kompensationsplattform (vgl. zu Ziffer 5).

Jahr 2018 (Ist-Wert)	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die kompensiert wurden	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Inland kompensiert wurden	Kosten pro Tonne im Inland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Ausland kompensiert wurden	Kosten pro Tonne im Ausland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent
Baden-Württemberg International – Gesellschaft für internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit mbH	409	---	---	409	12,00 €
Baden-Württembergische Spielbanken GmbH & Co. KG	2.722,92	---	---	2.722,92	8,00 €
e-mobil BW GmbH	28	---	---	28	23,00 €
EnBW Energie Baden-Württemberg AG	in der Kürze der Zeit keine Angaben möglich				ca. 23 €
Flughafen Stuttgart GmbH	768	---	---	768	29,91 €
KEA Klimaschutz- und Energieagentur BW GmbH	9,77	---	---	9,77	22,00 €
Landesmesse Stuttgart GmbH	3.914,00	1.957,00	19,00 €	1.957,00	7,00 €
MBW Marketing- und Absatzförderungsgesellschaft für Agrar- und Forstprodukte aus BW mbH	14,7	---	---	14,7	23,00 €
MFG Medien- und Filmgesellschaft Baden-Württemberg mbH	421	---	---	421	15,00 €
Popakademie BW GmbH	150	150	in Kosten Strombezug enthalten	---	---
Staatliche Toto-Lotto GmbH	2.048,67	---	---	2.048,67	11,80 €
Umwelttechnik BW-GmbH	37,4	---	---	37,4	15,00 €

Jahr 2019 (Ist-Wert)	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die kompensiert wurden	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Inland kompensiert wurden	Kosten pro Tonne im Inland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Ausland kompensiert wurden	Kosten pro Tonne im Ausland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent
Baden-Württemberg International – Gesellschaft für internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit mbH	317	---	---	317	14,00 €
e-mobil BW GmbH	35	---	---	35	23,00 €
EnBW Energie Baden-Württemberg AG	in der Kürze der Zeit keine Angaben möglich				ca. 23 €
Flughafen Stuttgart GmbH	1.337	---	---	1.337	29,72 €
KEA Klimaschutz- und Energieagentur BW GmbH	6,38	---	---	6,38	22,00 €
Leichtbau BW GmbH	42	3,5	23,00 €	38,5	27,00 €
Popakademie BW GmbH	156	156	in Kosten Strombezug enthalten	---	---

Jahr 2019 (geplanter Wert)	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die kompensiert werden	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Inland kompensiert werden	Kosten pro Tonne im Inland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Ausland kompensiert werden	Kosten pro Tonne im Ausland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent
Baden-Württembergische Spielbanken GmbH & Co. KG	1.700,00	---	---	1.700,00	8,00 €
Landesmesse Stuttgart GmbH	ca. 3.914	in Planung			
MBW Marketing- und Absatzförderungsgesellschaft für Agrar- und Forstprodukte aus BW mbH	ca. 15	in Planung			
MFG Medien- und Filmgesellschaft Baden-Württemberg mbH	400	---	---	400	15,00 €
Staatliche Toto-Lotto GmbH	in Planung				
Umwelttechnik BW-GmbH	40	---	---	40	15,00 €

Jahr 2020 (geplanter Wert)	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die kompensiert werden	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Inland kompensiert werden	Kosten pro Tonne im Inland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent	Tonnen CO ₂ -Äquivalente, die im Ausland kompensiert werden	Kosten pro Tonne im Ausland kompensiertem CO ₂ -Äquivalent
Akademie für Darstellende Kunst Baden-Württemberg GmbH	in Planung				
Baden-Württemberg International – Gesellschaft für internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit mbH	in Planung				
Baden-Württembergische Spielbanken GmbH & Co. KG	Entscheidung fällt von Jahr zu Jahr				
Baden-Württemberg Stiftung gGmbH	in Planung (ab 2021)				
BioPro Baden-Württemberg GmbH	keine Planung				
e-mobil BW GmbH	35	---	---	35	23,00 €
EnBW Energie Baden-Württemberg AG	in Planung				
Flughafen Stuttgart GmbH	in Planung				
KEA Klimaschutz- und Energieagentur BW GmbH	3,15	---	---	3,15	22,00 €
Landesmesse Stuttgart GmbH	ca. 30 % von 2018	in Planung			
Leichtbau BW GmbH	40	3	---	37	---
MBW Marketing- und Absatzförderungsgesellschaft für Agrar- und Forstprodukte aus BW mbH	in Planung				
MFG Medien- und Filmgesellschaft Baden-Württemberg mbH	380	---	---	380	15,00 €
Popakademie BW GmbH	160	160	in Kosten Strombezug enthalten	---	---
Staatliche Toto-Lotto GmbH	in Planung				
Umwelttechnik BW-GmbH	35	---	---	35	15,00 €

3. An welche Kompensationsanbieter fließen die Zahlungen jeweils (bitte tabellarische Ansicht)?

4. Halten sich die oben genannten Kompensationsanbieter alle an den allgemein anerkannten „CDM Gold Standard“ oder einen vergleichbaren Standard?

Zu 3. und 4.:

Die Fragen Ziffer 3 und Ziffer 4 werden aufgrund des Sachzusammenhangs gemeinsam beantwortet. In den folgenden Tabellen sind jeweils für die Jahre 2018 bis 2020 die Kompensationsanbieter und die Summe der Kompensationszahlungen aufgeführt. Des Weiteren ist ersichtlich, ob der „CDM Gold Standard“ erfüllt wird oder falls nein, ob und ja welcher vergleichbare Standard erfüllt wird.

Jahr 2018	Kompensationsanbieter, Projektname und Land, in dem kompensiert wird	Summe der Kompensationszahlungen	„CDM Gold Standard“ wird erfüllt	vergleichbarer Standard wird erfüllt
Baden-Württemberg International – Gesellschaft für internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit mbH	Projekt Climate gemeinnützige Initiative UG; Klimaschutzprojekt „Müll kompostieren und recyceln, Indonesien“	4.908,00 €	ja	---
Baden-Württembergische Spielbanken GmbH & Co. KG	MyClimate, Reutlingen Kompensationsland: Ruanda	21.783,36 €	ja	---
e-mobil BW GmbH	Stiftung für Entwicklungszusammenarbeit Baden-Württemberg (SEZ), Land Kompensation: Nord-Irak	644,00 €	Projekt im Aufbau; Zertifizierung wird angestrebt	---
EnBW Energie Baden-Württemberg AG	Atmosfair, Klimakollekte	in der Kürze der Zeit keine Angaben möglich	ja	---
Flughafen Stuttgart GmbH	Diesellieferant Fa. Mogler, Kompensationsanbieter nicht bekannt; Projekt: Solar Thermal Power Plant in Indien (GS ID 6586); atmosfair, diverse Projekte	22.969,00 €	ja	---
KEA Klimaschutz- und Energieagentur BW GmbH	Karlsruher Klimafonds	214,94 €	nein	Projekte werden in Anlehnung an den CDM Standard entwickelt
Landesmesse Stuttgart GmbH	ClimatePartner, Länder: Deutschland (als Hybrid mit Brasilien) und China	50.882,00 €	nein	ja, VCS, Social Carbon
MBW Marketing- und Absatzförderungsgesellschaft für Agrar- und Forstprodukte aus BW mbH	Atmosfair; Nepal	338,00 €	ja	---
MFG Medien- und Filmgesellschaft Baden-Württemberg mbH	PrimaKlima e. V.	6.445,00 €	ja	---
Popakademie BW GmbH	LichtBlick, Deutschland	in Kosten Strombezug enthalten	ja	---
Staatliche Toto-Lotto GmbH	Forest Finest Tropical Mix Panama	24.178,20 €	ja	---
Umwelttechnik BW-GmbH	myclimate, Biogasanlagen für 9.000 Familien, Indien	560,95 €	ja	---

Jahr 2019	Kompensationsanbieter, Projektname und Land, in dem kompensiert wird	Summe der Kompensationszahlungen	„CDM Gold Standard“ wird erfüllt	vergleichbarer Standard wird erfüllt
Baden-Württemberg International – Gesellschaft für internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit mbH	Project Climate GmbH; Klimaschutzprojekt „Müll kompostieren und recyceln, Indonesien“	4.527,00 €	ja	---
Baden-Württembergische Spielbanken GmbH & Co. KG	in Planung			
e-mobil BW GmbH	Stiftung für Entwicklungszusammenarbeit Baden-Württemberg (SEZ), Land Kompensation: Nord-Irak	805,00 €	Projekt im Aufbau; Zertifizierung wird angestrebt	---
EnBW Energie Baden-Württemberg AG	Atmosfair, Klimakollekte	in der Kürze der Zeit keine Angaben möglich	ja	---
Flughafen Stuttgart GmbH	Diesellieferant Fa. EDi Hohenlohe in Zusammenarbeit mit firstclimate; Projekte: Effiziente Kochherde in Uganda (GS ID 447); atmosfair, diverse Projekte	39.732,00 €	ja	---
KEA Klimaschutz- und Energieagentur BW GmbH	Karlsruher Klimafonds	140,36 €	nein	Projekte werden in Anlehnung an den CDM Standard entwickelt
Landesmesse Stuttgart GmbH	ClimatePartner, Länder: Deutschland (als Hybrid mit Brasilien) und China	in Planung		
Leichtbau BW GmbH	Flyeralarm, MyClimate	924,89 €	nein	nein
MBW Marketing- und Absatzförderungsgesellschaft für Agrar- und Forstprodukte aus BW mbH	in Planung			
MFG Medien- und Filmgesellschaft Baden-Württemberg mbH	PrimaKlima e. V.	6.445,00 €	ja	---
Popakademie BW GmbH	LichtBlick, Deutschland	in Kosten Strombezug enthalten	ja	---
Staatliche Toto-Lotto GmbH	in Planung			
Umwelttechnik BW GmbH	in Planung			

Jahr 2020	Kompensationsanbieter, Projektname und Land, in dem kompensiert wird	Summe der Kompensationszahlungen	„CDM Gold Standard“ wird erfüllt	vergleichbarer Standard wird erfüllt
Akademie für Darstellende Kunst Baden-Württemberg GmbH	in Planung			
Baden-Württemberg International – Gesellschaft für internationale wirtschaftliche und wissenschaftliche Zusammenarbeit mbH	in Planung			
Baden-Württembergische Spielbanken GmbH & Co. KG	Entscheidung fällt von Jahr zu Jahr			
e-mobil BW GmbH	Stiftung für Entwicklungszusammenarbeit Baden-Württemberg (SEZ), Land Kompensation: Nord-Irak	in Planung	Projekt im Aufbau; Zertifizierung wird angestrebt	---
EnBW Energie Baden-Württemberg AG	in Planung			
Flughafen Stuttgart GmbH	in Planung			
KEA Klimaschutz- und Energieagentur BW GmbH	Karlsruher Klimafonds	69,30 €	nein	Projekte werden in Anlehnung an den CDM Standard entwickelt
Landesmesse Stuttgart GmbH	in Planung			
Leichtbau BW GmbH	Flyeralarm, SV Druck + Medien (Flüge wurden noch nicht kompensiert)	98,92 €	nein	nein
MBW Marketing- und Absatzförderungsgesellschaft für Agrar- und Forstprodukte aus BW mbH	in Planung			
MFG Medien- und Filmgesellschaft Baden-Württemberg mbH	PrimaKlima e. V.	6.445,00 €	ja	---
Popakademie BW GmbH	LichtBlick, Deutschland	in Kosten Strombezug enthalten	ja	---
Staatliche Toto-Lotto GmbH	in Planung			
Umwelttechnik BW GmbH	in Planung			

5. *Welche landeseigenen Unternehmen unterhalten eigene Kompensationsprojekte, die ohne Drittanbieter durchgeführt werden?*

Zu 5.:

Derzeit unterhalten keine landeseigenen Unternehmen eigene Kompensationsprojekte, die ohne Drittanbieter durchgeführt werden.

Die Flächenagentur Baden-Württemberg GmbH, Tochterunternehmen der Landsiedlung Baden-Württemberg GmbH, prüft den Aufbau einer Kompensationsplattform für Projekte in Baden-Württemberg. Im Staatshaushaltsplan des Landes Baden-Württemberg sind für die Jahre 2020/2021 Mittel des Umweltministeriums zur „Konzeption einer CO₂-Kompensationsplattform“ eingestellt. Aktuell liegt dem Umweltministerium ein Projektantrag der Flächenagentur Baden-Württemberg GmbH zum Thema „Freiwillige CO₂-Kompensation in Baden-Württemberg - Potenziale, Methodik, Standards, Dauerhaftigkeit“ vor. In dem Projekt soll untersucht werden, ob und ggf. wie und unter welchen zu erwartenden Kosten eine Kompensation von Treibhausgas-Emissionen nach allgemein anerkannten Standards in Baden-Württemberg bewerkstelligt werden kann.

Dr. Splett

Staatssekretärin